

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta:	Helena Křížová
Téma práce:	Spotřební a ekologické daně
Rozsah práce:	95 stran
Datum odevzdání práce:	28.11.2008

1. Aktuálnost (novost) tématu

Diplomantka si za téma své diplomové práce zvolila problematiku z oblasti daňového práva, a to téma týkající spotřebních a ekologických daní. Jde o téma aktuální. Diplomantka se v diplomové práci pokusila zpracovat téma komplexně.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Diplomantkou zvolené téma je tématem, které je v odborné literatuře i vědeckých pracích podrobněji rozebíráno. Diplomantka tak měla dostatečné množství pramenů ke zpracování diplomové práce a měla tak příležitost téma vědecky a tvůrčím způsobem zpracovat. Nicméně se diplomantka nemohla spoléhat jen na údaje zpracované v literatuře, neboť daňová problematika je velmi dynamická a podléhá častým novelizacím. Diplomantka kromě odborné literatury a právních předpisů využila i soudní judikatury. Zpracování tématu vyžaduje zejména popisnou, hodnotící, kritickou a kreativní metodu přístupu.

3. Formální a systematické členění práce

Z formálního hlediska se diplomová práce skládá z prohlášení, poděkování, obsahu, úvodu, osmi kapitol, které jsou dále rozčleněny do podkapitol, závěru, příloh, seznamu použité literatury a závěrečného resumé v anglickém jazyce.

V úvodu, označeném jako první část diplomové práce, diplomantka podtrhla význam spotřebních daní a zdůraznila, že se v diplomové práci zaměří zejména na problematiku spotřebních daní z tabákových výrobků.

V první kapitole, která tvoří druhou část diplomové práce, diplomantka, nastínila význam a funkci spotřebních daní, zabývala se i prameny právní úpravy a harmonizací práva České republiky s právem ES/EU. Diplomantka neopomněla vysvětlit důvody zavedení ekologických daní do soustavy daní v ČR a jejich očekávané přínosy. Diplomantka rovněž poukázala na diskuzi ohledně ekologické daňové reformy v zemích Evropské unie.

Druhá kapitola, označená jako třetí část diplomové práce, rozebírá spotřební a ekologické daně z hlediska prvků daňové techniky.

Ve třetí kapitole, označené jako čtvrtá část diplomové práce, diplomantka rozebrala správu spotřebních a ekologických daní a postavení celních orgánů při této činnosti.

Čtvrtá kapitola, označená jako pátá část diplomové práce, hodnotí příjmy státního rozpočtu z hlediska výnosů spotřebních a ekologických daní v roce 2008.

Pátá kapitola, označená jako šestá část diplomové práce, tvoří ústřední část práce. Diplomantka zde velmi poutavým způsobem rozebrala problematiku spotřební daně z tabákových výrobků. Zájem čtenáře je podnícen statí věnovanou pěstování tabáku, výrobě cigaret a jejich složení. V následujícím textu diplomantka přešla k odbornější problematice týkající se právní úpravy spotřební daně z tabákových výrobků a zmínila se též o historii této daně v České republice. Diplomantka vysvětlila způsob vydávání tabákových nálepek ve vazbě na změnu sazeb spotřebních daní z tabákových výrobků a zabývá se též způsoby porušování právních předpisů. Odborný text je doplněn zajímavými případy odhalení nelegální výroby a distribuce tabákových výrobků Celní správou ČR.

Šestá kapitola, označená jako sedmá část diplomové práce, popisuje případ tzv. pseudodoutníků, uvedených na trh v České republice, které vyvolaly u správce daně určité pochybnosti.

Sedmá kapitola, označená jako osmá část diplomové práce, uvádí přehled některých soudních rozsudků, které se vztahují k projednávané problematice.

V osmé kapitole, která tvoří devátou část diplomové práce, jsou uvedeny vlastní názory diplomantky a úvahy de lege ferenda.

V závěru diplomové práce, který tvoří desátou část diplomové práce, diplomantka vyjádřila názor, že v budoucnu dojde k vytvoření dvou subsystémů daňového práva, tzn. k regulaci poplatků a přímých daní a dále k regulaci daní nepřímých.

4. Vyjádření k práci

Diplomovou práci hodnotím jako systematicky zpracovanou. Pozitivně hodnotím, že diplomantka zvolila vhodnou formu zpracování diplomové práce, která zaujme čtenáře. Diplomová práce obsahuje nejen věcná fakta nezbytná pro zpracování vědecké práce, ale uvádí i zajímavé informace, které podtrhují její čtivost. Diplomová práce je zpracována tvůrčím způsobem, velmi pečlivě, přehledně a komplexně. Diplomovou práci doplňuje řada tabulek, grafů a fotografií. Kladně hodnotím využití poznatků od pracovníků Generálního ředitelství cel, ale i poznatků z platné judikatury. Oceňuji vlastní názory diplomantky.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle	Z hlediska úkolu vytyčeného diplomantkou jsem názoru, že práce tento úkol naplnila.
Samostatnost při zpracování tématu	Diplomantka přistoupila k tématu tvůrčím způsobem a práci s využitím získaných podkladů zpracovala samostatně.
Logická stavba práce	Diplomová práce je ze systematického hlediska členěna vhodným způsobem. Odborný text je velmi vhodně doplněn zajímavostmi a přílohami.
Práce s literaturou (využití cizojazyčné literatury) včetně citací	Diplomantka pracovala s právními předpisy, dostupnou odbornou literaturou, jakož i s materiály, které získala od Celní správy ČR.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Diplomantka k dané problematice přistoupila zodpovědně a zabývala se jednotlivými dílčími tématy velmi podrobně. Kladně je třeba hodnotit uvedení různých příkladů včetně odkazů na zahraniční praktické zkušenosti.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Úpravu práce hodnotím jako výbornou.
Jazyková a stylistická úroveň	Z hlediska chyb v psaní je diplomová práce na výborné úrovni.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při ústní obhajobě

Při ústní obhajobě by se diplomantka měla zaměřit na tyto okruhy:

- blíže vysvětlit formy porušování právních předpisů u tabákových výrobků,
- uvést vlastní názory, jak tomuto porušování nejúčinněji zabránit.

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	Diplomovou práci hodnotím jako výbornou.

V Praze dne 19.01.2009

JUDr. Pavlína Vondráčková
oponent diplomové práce